

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átveve:

Egész évre	6 frt — kr.
Negyedévre	1 > 50 >

Itthon na. noz. áruva:

Egész évre	8 frt — kr.
Negyedévre	2 frt — kr.

Vidékire postán szállítva:

Egész évre	10 frt — kr.
Negyedévre	2 > 50 >

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apáca-utca 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadása vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, április 9.

A jó madarak.

A közelgő tavaszra valami láz fogta el az embereket, a madár fogás láza. Kerül is lépre ragadozó, ékes tollu gimpli és szürke veréb vegyesen — és nagy számban. A nagyobb ragadozókat a képviselő urak fogdossák egymás közül, ezek karmolnak, harapnak, ha lépre kerültek, egy szóval összeférhetlenkednek s végre is erősebbek levén a lépveszőnél, megtépve bár, de ismét elröpülnek. Természetráji néven Neumannak, Mezei, Tolnai, Benke, Sámuel s még 60 alfajta.

A gimpliket a kir. ügyészség fogdossa. Ezek a madarak elegáns jószágok, ambíciózusok, de — kicsit ostobák s így kerülnek lépre. Csak a tolluk miatt tűnnek fel, de azért elég sokra tudják vinni. Nagy bajuk azonban az ambíció, mellyel fogva sokszor ragadozóknak képzelik magukat. Ilyenkor le-lecsapnak egy kövér prédára — de hajh! nem bírják elvenni — elereszteni sem szeretnék s így sokszor megfogatják magukat. Természetráji nevük: Miklós, Morzsányi, Pulszky és Alborák Emőd, megszámlálhatlan alfajtaival.

A verebekre, egy-egy kérges kezű földmives ereszt rá a cséplő rudat, s a veréb mely oly kihívóan csiripel mig karó tetején áll, melyről azt tanítják az iskolában, hogy a férget pusztítja, pedig a tiszta buzát eszi, a nyomorult veréb agyon van csapva. Természetráji nevük: Tarnóczy

és Kloch. Az egyik egy elázott vizipuska gyáros, a másik egy végzett földbirtokos és kopott báró. Micsoda henczegést vittek ezek végbe a mult választásnál? hogy fosztották meg szent joguktól a szavazó polgárokat? Mint dühöngött ellenük az egész képviselőház, az egész ország? s ma? ma agyon csapott veréb mint kettő. Tarnóczy már ítélet előtt, Kloch vád alatt van. Egy csomó jogfosztott polgár meg sokalta kvalifikálhatlan műveleteiket, s egész halmazát mutatta ki reájuk azon dolgoknak, melyek közül egy is elég a legszigorubb büntetéshez.

E két választási elnök üzelmeit mindenki jól ismeri, magán életüket kevesen. Most az is nyilvánosságra jött, s így már értjük, hogy úgy tettek a választásnál, amint tettek, mert életük össze illik egyéb tetteikkel.

Kloch, közokirat hamisítás, hivatali hatalommal való visszaélés, a hivatali kötelesség megtagadása, a választási jog megsértése stb. miatt vád alá lett helyezve, a pozsonyi kir. ítélő tábla végzése folytán.

Egyik ismert fővárosi lap azzal végzi az ügy referálását: »íme mégis van hát igazság s aki vétkezik, meg veri az Isten. De jó volna, ha kevesebb dolgot adnánk az Istennek.«

Társadalmi úton kell e társadalmi verebek ellen fellépni. Utóvégre is a visszaéléseket sokáig lehet űzni, a formák ügyes megtartása mellett, mig az igazság büntető keze lesujt. Ha pedig ez végleg el

marad, büntetlenül maradhatna az, aki ily rettenetes visszaéléseket követ el. Vagy a politikai bűn nem hat az emberre?

Mi nem ismerünk többféle becsületet, polgárit, katonait, politikait stb. mi csak egy becsületet ismerünk, mely röviden definiálna annyi, mint mindig és minden körülmények között az igazság szerint gondolkozni, beszélni és cselekedni. Aki ez ellen bármi téren vét, az mindenkor a becsület ellen vét és méltatlanná tette magát a becsülésre.

Meg kell szakítani a hazugság, fondorkodás és jogtiprás szolgálta minden társadalmi érintkezést. Lehetlenné tenni azon körben, melyet nem nélkülözhet az illető bűnös, hogy mások, kik szintén gyengén gondolkoznak a becsületről, a nehéz büntetés látása által erősítsenek, vagy kényszerítsenek becsületesek lenni.

Ezzel tartozunk a köz morálnak, önmagunknak és gyarló embertársainknak.

A várnai volt választási elnök iránt pedig nem tudunk részvényt érezni nagy bajában — elnyomja a részvét érzetét, az a szomorú szereplése, mely által órákon át élvezette és fájlódtatta a szavazók százait, visszautasított joga gyakorlásától egész községeket s hogy embereket nem öletett a zsandárokkal, csak egy derék katonatiszt becsületén és bátorságán mult. Isten nem ver bittal.

P—y.

A „TISZANTÚL“ TÁRCZAJA.

A drága ékszer.

(Novellette.)

Luis Orrego Luco után: —plex.

Az inas felszolgálta ezüst tálcán a théat és nesztelenül távozott a szobából.

Gregorió ezalatt egy kis asztalka mellett ült az ablak előtt és lassankint szedegette a biborospiros cseresznye szemeket az előtte levő gyümölcsös tálból. Arca élénkebb pirban égett mint az egészséges üde gyümölcsök mig nagy szemei mozdulatlanul meredtek a nagykiterjedésű kertre, és annak karesu akáczaira, terebélyes árnyas gesztenye fáira és a sűrű mogyoró bokrokra, melyek között antik istennők márvány szobrai fehérlettek.

Hirtelen valami zörejt ébresztette fel álmodozásából. Három kutyája játszadozott ablaka előtt, mert megúván a falatokat várni uruk asztaláról, időöltésből egymás bundájába kapaszkodtak. Gregorió mosolyogva dobott le köztük egy bisenit darabot és aztán felállt az asztal mellől, rágyújtott egy cigarettára és bizonyos kéjérzettel ereszkedett ismét le egy hosszukaru hintaszikbe.

E közben a szoba egyik ajtaja nesztelenül feltárult és egy csodaszép fiatal nő lopódzott be a szobába.

Fényes fekete haját fehér füstű tartotta össze kifogástalan szép termetéről csillogó ércövvel összetartott ruha vonult alá festői hul-

lámokban. Egy pillanatig mozdulatlanul maradt és figyelve szemlélte férjét.

Ezen a napon volt a negyedik évfordulója annak, hogy egybekeltek és Beatrice még forróbban szerette az urát most mint akkor.

A férfi arczában azonban kevés nyoma látszott már az egykori szeretetnek, mintha azt mondták volna a vonásai, »oh én nem tudok sokáig szeretni.«

Beatrice közelebb lépett fiaihoz és édes behizelgő hangon sugta e fülébe a reggeli köszöntést.

— Jó reggelt Gregorio.

Ez azonban nem fordult vissza a székéből, hanem csak könnyedén bólintott, a fejével viszonzván az üdvözlést és tovább is változatlanul bámult ki az ablakon.

A fiatal asszony szívében forró érzések és vágyak lángja csapott fel? Gregorióhoz szökni, őt átölelni és összecsókolni és fülébe sugni e szavakat: »Édes Gregorióm, ma, ma van a napja, mikor egymással egybekeltünk, Oh mekkora boldogság lett volna az az ő beteg szívének. Milyen örömmel ugrott volna a nyakába és mondta volna neki: »Gyere szeretett uracskám, menjünk le együtt a kertbe és virágok illatos árnyéka közt töltsük el e szép napot ábrándozva. Szeress, de nagyon szeress engem, mert én még gyermek vagyok és kívánom a te szerelmedet. Ölelj meg! Csókolj meg! Ugy! Ugy! Még erősebben, még forróbban! Az orvosok azt mondják, hogy beteg vagyok, Ez nem igaz. Ha igaz is, hogy sáppadt vagyok hogy szomorú vagyok, hogy beteg vagyok, ez mind csak azért van, mert te engem nem szeretsz

ugy mint régentén. Gregorió édes! gyógyíts, oh gyógyíts meg újra szeretetteddel, csókjaiddal, ölelő karjaiddal!!

Mindezeket azonban csak magában gondolta szegényke. Attól tartott, hogy férje majd meg haragszik és nevétséges érzélgőnek fogja őt mondani. És így csak egy támlásszéket tolt oda az asztal mellé és hallgatagon telepedett le rá. Egészen közönyös dolgokról csevegett urának, ez pedig nemsokára fogta kalapját és hidegen, csakugy futtában kezét nyujtva nejtnek, elhagyta a szobát.

A fiatal asszony csalódottan nézett férje után, és mély szomorúsággal telt meg a szíve arra a gondolatra, hogy ura talán már nem is szereti őt, mert egyetlen szóval sem hozta elő a mai emlékezetes napot. És aztán összefogván uszályát, valósággal futva rohant végig a szobákon. A szőnyeges lépcsőkön a második emeletre szökve megállt a hálószoba ajtója előtt, óvatosan nyitotta fel a maga szobájának ajtaját, melyből részegítő illat áradt ki a szabad levegőre. Az ablakok zárva, a függöny leeresztve a szobában szürke félhomály, mint egy régi templomban. A kesergő asszony felrántja a függönyöket és kinyitja a nagy ablak szárnyakat. A balzsamos levegőnek üde árama és csillogó napsugár csap be a szobába.

A szobában rendetlen összevisszaságban hevert minden. Egy férfi frakk összegyűrten fityegett le egy székes támlányáról, az ing a padló közepén, körülvéve az alszort ingallérok-tól és kézelőktől. Az ing mellett egy pár poros lakkezipő feküdt, mindakettő fölé pedig egy selyem bélésű bársony női köpeny borult. Az

Miniszterváltás.

Nem először merül fel a lapokban a hír, hogy a Bánffy-kabinet tagjai közt változások lesznek. Ismét kabinet rekonstrukcióról beszél a fáma. Nevezetesen egész komolyan tárgyalják három miniszternek: Perczel, Erdélyi és Lukács László minisztereknek visszalépését. Perczel a választások óta állandó konfliktusban van Bánffival s bármely pillanatban kész volna a kabinetből kiválni, Erdélyit az új sajtótörvény érlelte meg a végleges bukásra, mely ha egy ideig be nem következik is, csak azért történik, mert a Bánffy kegyence dr. Emmer Kornél nagyon is leplezetlenül és kimélet nélkül nyilvánította a parlamentben igényeit Erdélyi örökségére. Ami Lukácsot illeti, mindenki tudja, hogy egészsége olyan, gyenge lábán áll, hogy csak a legnagyobb önfeláldozással tud nehéz hivatásának eleget tenni és többször megsürgette már lemondásának elfogadását. Annyi bizonyos, hogy Bánffy éppen nem vonakodnék új parlamenti erőket bevinni a kabinetbe, de most a kiegyezés megkötése előtt gyengeségre mutatna egy miniszter krízis, éppen azért csak a kvótakérdés megoldása után várható a rekonstrukció, ha ugyan addig a Bánffy-kabinetből marad még rekonstruálni való!

Az osztrák kvóta deputáció.

Az osztrák parlamentnek sokféle és szerte-húzó pártjai egy kérdésben mégis egy nézetten vannak. Német, cseh, morva, lengyel, szerb, román, ruthén, morva és Isten tudja még miféle náció, a mely az osztrák parlamentben képviselve van, mind egyetért abban, hogy a kiegyezés nyújtotta előnyöket kizsákmányolja és a kvótát felszólja. Ritka egyértelműséggel állapodtak meg az osztrák pártok a maguk kvóta deputációjuk megválasztása kérdésében. Nagyjában majdnem ugyanaz az új deputáció mint a tavalyi, dr. Beer azóta az urakházának tagja lett, ennek helyére tehát dr. Steiner választották meg előadónak, a ki persze szintén a 43 perczentes kvóta barátja. A zsebkérdés, a materiális szempont a legnagyobb elvi ellenségeket is egyesíti a Lajthán-tul, nálunk még a barátokat

is elválasztja. Szép dolog is az a nagylelkűség. A vidám adakozónak igazán öröme telhetik az ő kedves gárdájában.

Az osztrák félhivatalos dr. Luegerről.

Az osztrák kormány félhivatalos egész rokonszenves sorokban kommentálja dr. Luegernek polgármesterré választása alkalmából tartott beszédét. »A beszéd — ugymond — nem hosszú, alig tesz ki néhány tuczatnyi sort, annak azonban, a ki a sorok közt olvasni tud, azért mégis eléghosszu. Ezen sorok közei között egy egész kötet irás van, s ebben benne van a multja a szónoknak s ami mögötte, messze mögötte van. Dr. Luegernek mai szavai dicséretet érdemelnek s még dicsérni valóbb az, a mit elhallgatott. Abban van ugyanis a különbség a hajdan és most között, hogy Lueger a kellő pillanatban nemcsak beszélni, de hallgatni is tud és jellemének alanyi oldalát szükségesegetén háttérbe kényszeríteni. Tőle függ most a multat feledtetni. Erre határozva magát részül jut neki a szerencse, hogy nagy népszerűségét továbbra is megtartsa. Az eszélyeséget senki sem vitatja el tőle, egyedül ez fogja neki a nyugodtságot és mérsékletet megmutatni. Pista herczegnek megjárja a tréfa, de a koronás fejű Istvánnak nem szabad a Falstaff karján megjelenni.

A félhivatalos ezen atyai tanácsai igen kedvező színben tüntetik fel Lueger polgármesterségének ügyét és ezek után megerősítése csakugyan nem sokáig késhetik.

ORSZÁGGYÜLES.

A főrendiház ülése.

Budapest, ápr. 9.

Elnök: Tóth Vilmos.

Jegyzők: Gaál József, gr. Korniss Károly, Nyáry Jenő báró.

A kormány részéről jelen van: Bánffy, Lukács, Fejérváry, Wlassics, Erdély, Josipovich.

Elnök: 11 óra után megnyitván az ülést, folytatják a költségvetés részletes tárgyalását.

Az igazságügyi tárcza.

Gaál József az igazságügyi tisztviselők érdekében emeli fel szavát. — A bírósági tiszt-

viselők fizetésjavítását sürgeti, különösen az alsóbb fizetési osztályokban. A bírának a VII. fizetési osztályba sorozását kívánja.

Erdély Sándor igazságügyminiszter: Konstatálja, hogy a fizetésjavítások fokozatosan hajtának végre. Jövőre nagyobb összeget fognak felvenni a budgetbe az alsóbb fizetési osztályok rendezésére. Megígéri, hogy mihelyt a pénzügyi helyzet megengedi, a bírák és járásbírák a VII. fizetési osztályba soroztatnak.

Elfogadják ezután a honvédelmi miniszter budgetjét és az átmeneti kiadások költségvetését, — minden vita nélkül. Gaál József morzsolta le a tételeket, az elnök csak rámondta: »Elfogadtatott.«

A költségvetés összegezési tételénél:

Mihályi Viktor gyulafehérvár-fogarasi érsek: A tudomány-egyetem, a Pázmány-egyetem tisztán katolikus jellegű. Mikép kerül tehát e katolikus egyetemi alap az állami költségvetésbe? Örömet fejezi ki afelett, hogy Wlassics tegnapi felszólalásában nem áll Zichy Antal álláspontján, hogy t. i. az egyetemről a theologia száműzessék. Felszólalása a püspöki kar nevében azért történt, hogy a katolikus alapoknak s azok 440,000 frtnyi jövedelmének az állami költségvetésbe felvétele jogtalan.

Wlassics Gyula kultuszminiszter: Konstatálja, hogy a katolikus alapok jövedelme nem 440,000 ezer, hanem csak 280,000 frt. Az 1848-iki törvény pedig világosan a kultuszminiszter főhatósága alá rendeli az egyetemet, tehát nincs abban semmi jogtalan, ha az állami költségvetésbe vétettek fel az alapok.

Zichy Nándor gr. szerint az alapok jövedelme nem megfelelő.

Wlassics miniszter feleli, hogy Zichy mint az ellenőrző bizottság tagja, ezt ellenőrizheti.

Zichy replikája után a tételt elfogadták.

A további tárgyalás folyamán:

Dessenffy Aurél gr. a mezőgazdasági válságról szól. A kereskedelmi szerződések a mezőgazdasági helyzetre olyan állapotot teremtettek, melyek tűrhetlenek. Beteg a mezőgazdaság mindegyik ága s kilátás sincs arra, hogy a helyzet hamarosan javuljon. — A parlamenti helyzetről szólva, nem tartja helyesnek, hogy a kormány az ellenzékét minden áron tönkre akarja tenni, mert az veszedelmes fegyver. Határozati javaslatot ad be, hogy mondja ki a főrendiház, hogy a jelenlegi viszonyok közt nem viseltetik bizalommal a kormány iránt s a költségvetést nem szavazza meg.

éjjeli szekrényen egy francia regény feküdt kitérve s a levegő csaknem elviselhetetlen volt a szobában a nehéz parfüm-szagtól.

A nő egyetlen szempillantással végig tekintett a nagy khaoson. Felemelte a padozatról az inget és a köpenyt, a könyvet becsukta, és az ingallérokat és kizselőket is szépen összeszedte. Azután levett a toilett szekrényről egy kis kézi táskát, melyben Gregorio nyakendők voltak, s ekkor egész véletlenül gondosan bepakolt csomagra esett a tekintete.

Óvatosan nyitotta fel a csomagot, melyből egy kicsiny ékszer doboz kandikált ki. Beatrice nagyot ugrott örömeiben. Egy örvendező ah! szócska röpített el ajkairól. Elragadtatással nyitotta meg az ékszerdobozt, melynek kék selyembéléséből egy pompás, briliánsokkal körülvett tiszta gyöngy-nyakék szórta kápráztató sugarait szemébe. Ah hiszen jó ismerőse ő már ennek a nyakéknek, az ékszerész már nem egyszer mutatta neki e remek tárgyat, midőn egy-egy barátjának nászajándékot vásárolt nála. Azonban rettenetes magas árt követelt érte.

És most birva ezt az igazi drágaságot nem állhatott ellent a kísértésnek, hogy fel ne próbálja azt, és ne gyönyörködje benne a tükrőben. Csakúgy ragyogott az arca örömeiben és kimondhatlan boldognak érezte magát e perczen. Minő gyengéd figyelem! És ő még azt gondolta, hogy Gregorio már nem szereti, és majdnem hitelt adott a rossz nyelveknek, melyek arról fecsegték, hogy az ő ura a szép Delpado Juliának teszi a szépet.

— Nem, oh nem! Gregorio engem szeret. Szegény Gregorióm te! már majdnem kétkedni kezdtem benned. . .

És elkezdte képzeletében kiszínezni a szerelmi jetelet részleteit, ha majd vele találkozik. Ebéd után lesznek. A férjem-uram mosolygva ül az asztalnál. És ekkor behoz az inas ezüst tálcán egy kis csomagot.

Gregorio meglepetten felkiált: »Honnan jön ez a csomag ide?»

A szolga pedig gonoszul hunyorítva felel: »En nem tudom, nagyságos uram!« Ekkor Gregorio oda szól majd neki: »Bontsd ki ezt a csomagot Beatrice. . . És ő ki fogja azt bontani és nagyon meg lesz lepődve a nyakába is ugrik Gregorióknak, megcsókolja őt és halkán sugja majd a fülébe: »Óh ezt nem reméltem tőled; nagyon köszönöm neked édes jó Gregorióm a meglepetést! . . .

Ezután ismét gondosan bepölyázta a kis dobozt a papirtakarókba és kaczagva szökkent ki a szobából. . .

Gregorio hat óra felé tért haza. Nagyokat ugorva jött fel a lépcsőkön be egyenesen a konyhába, hogy a vacsorát megsürgesse. Midőn kettecskén az asztalhoz ültek, Gregorió már teljesen bái diszben volt, míg Beatrice csak egy fehér bő pongyola volt. Vacsora közben Gregorió folyton csak a vasuti részvényekről és börzevesztességről beszélt és Beatrice hasztalan várta a meglepetést. Kedvetlenül öltözködött fel és ment el a bálba. Általános örömteljes üdvözléssel fogadták, midőn ott megjelent. A következő pillanatban egy kifo-

gástalan gavallér le is fejtette őt férje karja-iról és párba állt vele a kadrillhoz Beatricenek egy ideig még eszében volt Gregorio és az ékszer, tánczosának tüzes udvarlása és hízelgő bókjai azonban csakhamar kivertek fejéből minden borus gondolatot.

— A propos! Volt már kegyednek alkalma megcsókolni a mi házi asszonyunk ragyogó nyakdisztét? Ennél s ebbet soha életbenem nem láttam.

Beatrice egy oldalpillantást vetett a Gregorió karján tovarepülő Juliára, kinek fehér csipkeruhájára a remek rubin nyakék bibor fényásvokot vetett, és halott halványan összeesett. Mint a zúgó ár szökött a vér fejébe, erei kidagadva lüktettek és egy heves mozdulattal tánczosa karjaiba kapaszkodva hirtelen a ház meglepett urnője elé lépett!

— Milyen nagyszerű egy ékszer, — mondá olyan fenhangon, hogy minden vendég meghallotta — fogadja szerencsekívánataimat hozzá! Ugyan mennyibe is kerülhetett kegyednek?

Julia zavartan dadogott:

— Nem tudom, csakugyan nem tudom.

— De én tudom — felel Beatrice keserűen — a Kegyed becsületébe és az én boldogságomba! . . .

A vendégek még fel sem ocsudtak meglepetésükből, midőn Beatrice már kívül volt a táncztermen. Ugy magában, gyalogosan és könnyű bái ruhában ment vissza lakására. Gregorio pedig ott maradt a bálon és szenvedélyesen, csaknem örvongve tánczolt egész világos viradatig.

Darányi Ignác földmívelési miniszter: A politikai vonatkozásokra nem reflektál. Arra majd illetékes helyről megadják a feleletet.

Darányi védelmébe vette a földmívelést, **Perczel** pedig tiltakozott a választási vádak ellen s azt akarta mindenáron bebizonyítani, hogy a néppárt sokkal többet értett a 67-es alapnak, mint a függetlenségek.

Lipthay Béla br., **Szapáry** István gróf, **Prónay** Dezső br. és **Zichy** Nándor gróf a **Dessenffy** bizalmatlansági javaslatát pártolták. **Zichy** gr. élesen támadta meg a kormányt s erre **Perczel** választott a néppártot támadva, mely után a bizalmatlansági kérdés szavazásra boesáttatván, elbukott.

Négy óra felé az egész költségvetést megszavazták.

A képviselőház ülése.

Budapest, ápr. 9.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Molnár Antal, Eszterházy Kálmán, és Josipovich Géza.

A kormány részéről jelen vannak: Perczel, Dániel.

Elnök jelenti, hogy **Sima** Ferencz mandátuma a törvényes 30 nap alntt meg nem támadhatván, végleg igazoltatik. (Eljenzés az Ugron-párton.)

Ezután harmadszori olvasásban elfogadták a multkor megszavazott javaslatokat, majd pedig megválasztották az **összeférhellenességi** törvény revíziójára kiküldött bizottságot. Megválasztottak: **Engelmayer** József, **Eötvös** Károly, **Ferl** Lajos, **Fischer** Sándor, **Buzáth** Gyula, **Gyurkovics** György, **Kabós** Ferencz, **Komjáthy** Béla, **Kristóffy** József, **Kornis** Ferencz, **Nedecsey** János, **Nyegre** László, **Makkfalvy** Géza, **Mesz-lény** Lajos, **Molnár** Béla, **Papp** Géza, **Polónyi** Géza, **Psik** Lajos, **Rohonyi** Gyula, **Zsigárdy** Gyula, **Zichy** János gr.

Ezzel az ülés bevégeződött.

A diák-kongresszus Nagyváradon.

— Előkészületek az ünnepélyre. —

Az ápril hó második felében Nagyváradon tartandó országos diák-kongresszus rendezőbizottsága egész lelkesedéssel és buzgalommal fáradozik, hogy a kongresszus minél fényesebb sikerét biztosítsa. Az elszállásoló- vigalmi stb. bizottságok naponként üléseznek, tanácskoznak, hogy a Nagyváradra érkező vendégeket igazi magyar vendégszeretettel fogadhassák s kedves emléküvé tegyék az itt töltendő pár napot.

A kongresszusra a jelentkezések napról napra szaporodnak, az egyes vidéki akadémiák és főiskolák részéről,

Eddig a kecskeméti és debreczeni jogakadémia a kolozsvári középiskolai tanárképző-egyesület, a budapesti joghallgatók, bölcsészek, a mensa academica, a budapesti turista-egyesület jelentették be képviselőiket.

Az elszállásoló bizottság ezuttal ismételtlen felkéri a közönséget, hogy akik vendégeket elfogadni szivesek lesznek, ezen jóakaró szándékukat az elszállásolási bizottságnál bejelenteni kegyeskedjenek.

A kiváló siherűnek ígérkező matiné rendezése érdekében **Örley** Dénes és **Puskás** L. Béla tegnap felkérték **Belezna** Antal zenetanárt, hogy eszközölje ki, miszerint a matiné a zenekedvelők dalárdája is közreműködik. **Belezna** Antal készséggel megígérte, hogy a kérelmet a dalrkör elé terjeszti s rajta lesz, hogy részt vegyenek az ünnepélyen. A dalárda minden esetre teljesíteni fogja a kérelmet.

Egyik érdekesebb részlete lesz az ünnepélynek a budapesti atletikai klub versenye, a melynek sikere érdekében a magyar atletikai klub **Konrád** Jenő orvostanhallgatót kebe-

léből már előre kiküldte, hogy az előmunkálatokat a vigalmi bizottság elnökével: **Puskás** L. Bélával megtegyék.

A klub tagjai közül a kongresszus idejére körülberül 25 tag fog lejönni Nagyváradra. Ez az első eset lesz, hogy az atletikai klub vidéken az angol egyetemek mintájára ilyen versenyt rendez. Célja az, hogy megkedveltesse a fiatalsággal az atletikai viadalokat, a mi pl az angoloknál már régen szokásban van.

A verseny a Sport-téren lenne, a következő műsorral:

100 yardos futás (91.4 m.)

1/4 angol mértföld futás (402 1/2 m.)

1 angol mértföld futás (1609 m.)

300 yard hadicap (274 m.)

50 yard zsákfutás,

puszta földről: sulydobás, magas ugrás távol ugrás.

Az első díjat az állam adja.

Pár nap mulva a vigalmi bizottság az ünnepély teljes programját közzé fogja tenni

Az új oltár felszentelése.

Nagyszámu, előkelő közönség jelenlétében mély értelmű szertartások között s a 60 tagból álló vegyes énekkar lélekemelő dallamai kíséretében ment végbe tegnap délelőtt székesegyházunk legfőbb ékességének, a carrarai márványból művésziesen faragott új foltárnak felszentelése.

Schlauch Lőrincz bibornok-püspök d. e. 9 órakor vonult be az »Eccle Sacerdos« hangjai mellett a székesegyházba. Mig ő magára öltötte az egyházi ruhákat, az assistentia (köztük **Fraknói** cz. püspök, **Zajnai**, **Radnai** és **Bunyitay** kanonokok) és a papság elimádkozta a bűnbánati zsoltárokat. A mindenszentek litániája után vizet szentelt a püspök s azzal meghintette az oltárt. Azután elhozták a kápolnából a szentek ereklyéit s azokat az oltár közepén levő sirüregbe helyezte. **Tóth** István, az oltár tervezője pedig czeментtel lezárta az üveg fedőlapját. Majd szentelt olajjal és krizmával öt helyen kereszt alakban jelölte meg a bibornok az oltárt s ugyanazon helyeken keresztalakban elhelyezett kis gyertyákat égetett el. Az oltárterítők megáldása után feldiszítették az oltárt, melynél a bibornok csendes misét mondott.

Mise végén **Fetsér** Antal titkár kihirdette a pápai bucsut s egyuttal azt is, hogy a bibornok a mai napra egy évi, az oltárszentelés évfordulójára pedig 40 napi bucsut adott. Százakra ment azok száma, akik gyónásukat elvégezték. A közeli falvából **Palotáról**, **Tarjánhól** proecessióval jöttek a hivek.

Külön meg kell még emlékeznünk az ezen alkalomra alakult impozáns énekkarnak művészi előadásáról. Ritkán van alkalomunk ilyen nagy vegyes énekkart hallani. Még ritkábban ilyen praecis, teljesen összevágó előadást. Azok az üde soprán és alt hangok s mellette **Maróczy** és **Jelinek** fenomenális bassusa. A »Boldogasszony Anyánk« kezdettü régi magyar ének könnyeket esalt nem egy szembe. A szentelés alatt előadott darabok, valamint a miserészek is az **Esztergomba** távozott **Kersch** Ferencz karnagy szerzeményei s egyenesen erre az alkalomra írta azokat. Mindannyian kiváló művek, különösen szép a Santus és a Benedictus.

Akik énekükkel önkényt s oly szép sikerrel járultak Isten dicsősége s a szertartás fényének emeléséhez, megérdemlik, hogy feljegyzzük neveiket:

Bay Blanka
Bihary Margit
Balsánszky Erzsébet
Boda Jolán
Gráczér Paula
Fuszko Klotild
Jancsó Juliska
Kálmán Etelka
Klein Mariska
Kuczik Rózsika
Mayeresik Rózsika
Novák Giza
Novák Mariska
Poynár Alexandrina
Hajdu Mariska
Bauernfreund Veron
Missialowszka Hedwig
Szvaljavesik Ilona
Sommer Borbála
Halász Etelka
Zettner Irén
Zieher Paula
Diószeghy Erzsébet
Stern Etelka
Domokos Mariska
Greksza Klára
Reesky Elvira
Bohacsek Vilma
Tóth Juliska
Krizler Gizella
Goszler Irma
Weinpolter Gusztávné
Trunkhám Mária
Baross Margit
Bendekovits Mária
Deáky Erzsébet
Fekete Julia

Fischer Róza
Hlawatschek Mária
Hajós Etel
Hechter Gizella
Juhász Karolin
Kántor Teréz
Koczka Róza
Láng Hermina
Lakatos Gizella
Lorencz Mária
Mike Gizella
Pataky Katalin
Péresy Piroška
Reinhercz Czeccília
Schweiger Anna
Szakmári Mária
Szukics Janka
Szpevár Ilona
Simák Fáni
Lopusny Ágost
Tucsek Ferencz
Bátly Endre
Kaminszky János
Léky Kornél
Makkay József
Rózsa Ambrus
Imrik Gusztáv
Kalmár Illés
Moyzes Miklós
Bitzó János
Jelinek Ferencz
Maróczy János
Rácz Pál
Kozics Gusztáv
Kovács Márton
Nucz Ágoston.

A brémai bélpoklosoknak.

Wéhinger János a bélpoklosok ön-feláldozó apostola, ki nemrég Nagyváradon is járt jelenleg az egész országot beutazza, hogy a brémai bélpoklosok számára gyűjtést rendezzen. Lapunk is felhívta annak idején e rendkívül humanus kzelra való adakozásra a közönséget, melyre a tegnapi napon Várad-Velenczéről 33 frtot kaptunk. Az összegnek becsét az emeli leginkább, hogy ugyszólván hatosokból gyűlt össze, a legszegényebb néposztály és iskolásgyermekek megtakarított filléreiből.

A részletes adakozások a következők:

Gabriely Lajos 1 frt, Gabriely Erzsébet 1 frt, Gabriely Mária 1 frt, Mahajduda József 10 kr, Heckler Mária 10 kr, Kozma Lajos 10 kr, Kozma Lajosné 10 kr, Sándor Béla 10 kr, Márton Julia 10 kr, Kassay Berta 10 kr, György Anna 5 kr, Nagy Eszter 15 kr, Fröhlich Ilon 20 kr, Csekő Julianna 10 kr, Schreiber Stefi 20 kr, Illyés testvérek 10 kr, Béres Piroška 10 kr, Böttger Angela 10 kr, Bónyi Mária 10 kr, Libucz Jolán 5 kr, Mákósi Róza 10 kr, Nagy Teréz 10 kr, Farkas Irén 10 kr, Medvéssy Gabi 10 kr, Valeán Emilia 10 kr, Szücs Margit 10 kr, Kovács Erzi 20 kr, Lázár Ilona 20 kr, Tóth Margit 10 kr, Zettel Emma 15 kr, Oláh Mária 10 kr, Pocsay Vilma 10 kr, Első osztályos leányok 1 frt 5 kr, Sándor Mariska 10 kr, Hegedüs Mária 10 kr, Tarencz Márta 23 kr, Rátz Erzi 10 kr, Mócz Róza 10 kr, Ozsvald József 10 kr, Kerecsi József 10 kr, Ozsvald János 10 kr, Bozsányi Julianna 10 kr, Kovács Piroška 10 kr, Tóth Gizella 10 kr, Véber Georgina 10 kr, V. V. J. T. 2 frt, Buday Margit 10 kr, Zusesák Mária 10 kr, Tamás Cornélia 10 kr, Deák Jolán 10 kr, Erdős Gizella 10 kr, Barta Anna 10 kr, Vékás Mariska 10 kr, Luy Mariska 10 kr, Glatz Ilona 10 kr, Gantner Anna 10 kr, Sereslyén Sára 20 kr, Müller Vilma 5 kr, Nánásy Róza 10 kr, Zduck Emilia 10 kr, Lovász Anna 10 kr, Szendrey Karolin 10 kr, Kosztelny Julianna 10 kr, Bednárk Erzi 10 kr, Juhász Eielka 10 kr, Likovics Gizella 10 kr, Paor Julianna 10 kr, Stettner Teréz 10 kr, Özv. Ember Emánuelné 1 frt, Buzáth Ilona 20 kr, Horváth Margit 20 kr, Ember Anna 20 kr, Molnár János 50 kr, Zettelné 20 kr, Lázár Lajosné 20 kr, Harbara Julianna 10 kr, Kegyes Julianna 10 kr, Mészáros Mihály 10 kr, Dér Erzsébet 10 kr, ifj. Sándor Alajos 10 kr, Kovács Dánielné 50 kr, Sándor Alajosné 50 kr, Szmelka György 50 kr, ifj. Lipthay László 20 kr, Liptay László 50 kr, Liptay Lászlóné 50 kr, Metzinger Frigyesné 50 kr, Oláh Lászlóné 30 kr,

Benosa Mihályné 20 kr, Nebenmayer Irén 10 kr, Barátky Etelka 15 kr, Tablonszky Etelka 20 kr, Mastsuch Mária 10 kr, Janó Katalin 10 kr, Huvé Mária 10 kr, Bedő Imre 10 kr, Schopper Valéria 30 kr, N. O. 20 kr, Második oszt. 30 kr, Harmadik oszt. 47 kr, Farkós József 25 kr, Farkas Józsefné 25 kr, Farkas Erzsébet 20 kr, Farkas Irén 20 kr, Farkas Mariska 10 kr, Ocskó Istvánné 10 kr, Kovács Eleonóra 10 kr, özv. Kerekes J-né 10 kr, Rátz Jánosné 20 kr, Ifj. Szabó Jánosné 10 kr, Idős Szabó Jánosné 10 kr, Fábrián Zsigmond 30 kr, Kriszta Sándorné 30 kr, Kriszta Sándor 30 kr, ifj. Kriszta Sándor 10 kr, Szuhentrick Emma, Szuhentrick Mária, Szuhentrick János 10—10 kr, Germán Jenő 20 kr, Germán Jenőné 20 kr, Vass József 20 kr, Szilvási Antal 50 kr, Mikó Lajos 20 kr, Hoks Katalin 10 kr, Vintre Mihály 10 kr, Zembozky Mihály 10 kr, Zemliczky Antal 10 kr, Apeger Sándor 20 kr, Szemgu Lőrincz 20 kr, Kertész János 30 kr, Juresik Pál 30 kr, Vincze József 10 kr, Zsemlyitzki András 10 kr, Horváth József 50 kr, Bodnár Kálmán 10 kr, Hegedűs István 10 kr, Kulesár Sándor 10 kr, Halitzky Sándor 20 kr, Somogyi Mihály 20 kr, Lengyel Ferencz 10 kr, Szabó János 30 kr, Klein Éliás 20 kr, Borsos Imre 20 kr, Szilvási József 15 kr, Sinkó András 20 kr, Berki Józsefné 10, a f.-vásárhelyi rózsafüzér társulat gyűjtése 2 frt 85 kr. Összesen 33 frt.

UJDONSAGOK.

* **A »Szent-István« társulat Schlauch bibornok jubileumán.** Magyarország egyik legelső és legtekintélyesebb irodalmi társulata: a »Szent-István Társulat« tegnap tartott választmányi ülésén Kiss János dr. indítványára elhatározta, hogy Schlauch Lőrincz bibornokot aranymiséje alkalmából felirattal üdvözli s testületileg is részt vesz az ünnepen.

* **Ki lesz az új polgármester?** A nagyváradai szabadelvű párt ma délután 4 órakor értekezletet tart a »Kereskedelmi Csarnok« nagypiaczteri helyiségében. Az értekezleten a kiküldött 10-es bizottság fog beszámolni kiküldetéséről és a 48-as párttal történt érintkezésének eredményéről s egyúttal ajánlani fog a pártnak egy alkalmas jelöltet is, kit ha el nem fogadna a párt, úgy egy másik olyan kandidatus személyében fognak megegyezni, kire a párt egyhanguan adhassa szavazatát. Előreláthatólag az értekezlet nagy vitákat fog provokálni, a mennyiben a tizes bizottság által ajánlatba hozott dr. Buljovszky Józseffel a párt egy része nincs megelégedve s mindenáron Hoványi Gézárt óhajtja jelölni. A 48-asok — mint értesülünk — legköze ebbi értekezletükön a szabadelvű párt mai tanácskozásainak eredményéhez való hozzájárulás vagy el nem fogadása felett fognak határozni s ha a szabadelvű párt nekik nem tetsző jelöltet hozna javaslatba, úgy híven kitartanak Rácz Mihály mellett.

* **Herczegné kolostorban.** Liechtenstein Alajos herceg, bécsi reichsrathi képviselő és dúsgazdag főúr leánya, Henriette hercegnő gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén a smíchovi apáczkolostorban letette a fogadalmát, gróf Schönborn prágai biboros érsek előtt. A legujabb „nővér“ még csak 22 éves. Ebből is látszik, hogy vagyon és rang nem adnak a léleknek igazi boldogságot.

* **Uj vasút a megyében.** A kereskedelmi miniszter Klobusiczky Béla monospetrii nagybirtokosnak a bihari h. é. vasutak Pap-Tamási állomásától Jákó-Hodos, Szalárd, Fegyvernek, Szorkó, Csokaj, Csalános, Sárszeg, Poklostelek, Vámos-Láz, Micske, Sz.-Lázár, Királyi, Tóti, Bozsaly, Csételek, Bisztrafalu, Papfalva, Almaszeg községek érintésével Bodonosig, továbbá ezen fővonalból Sárszegnél való elágazással egyfelől Alsó- és Felső-Dernáig, másfelől Csujafalva, Wadánytelek, Hagymádfalva, Kistótfalu, Tataros, Bogdán-Szovárvégy és Czigány-

falva érintésével Kövesdig vezetendő gőzmozdonyu h. é. vasuti vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

* **Előadás a Félix- és Püspökfürdőről.** Budapesten a »Szabad Liceumban« a napokban Dr. Hankó Vilmos felolvasást tartott a magyarországi fürdőkről, melynek végén villamos fény segítségével falra vetített fényképekben mutatta be a kiválóbb fürdők egyeszebb részleteit. E fürdők sorában ott volt mint a fővársi lapokban olvastuk a Sz.-László és a Félix fürdőkről készített két kép is.

* **A pápa és az angol királynő.** XIII. Leó pápa sem fog elmaradni ama fejedelmi ünneplők sorából, a kik Viktória királynő ötvenéves uralkodói jubeliama alkalmából akár személyes megjelenésükkel, akár pompás ajándékaikkal fogják e itka évforduló fényét emelni. A pápánk a királynő iránt tanusított meleg érdeklődése arra az audenciára vezethető vissza, amelyet 1846-ban a pápa, illetve akkor még Pecci brüsszeli uncius nyert a királynőtől. A pápa később a legnagyobb elragadtatással emlékezett meg e látogatásról és nem győzi magasztalni azokat a fejedelmi erényeket, amelyekkel a nálánál 9 évvel fiatalabb uralkodónő ékeskedik. A pápa mindenkor szeretettel emlékezett meg e találkozásról és egyetlen alkalom sem mulott el, hogy a királynőt ne üdvözölte volna, vagy rokonszenvének egyéb módon kifejezést ne adott volna.

* **A város adománya a diák-kongresszusra.** Az országos magyar diák-kongresszus tudvalevőleg ez évben Nagyváradon tartja kongresszusát. A városi tanács javaslatára Nagyvárad város törvényhatósága elhatározta, hogy a kongresszus alkalmával a diák-szövetséget a legmesszebbmenő erkölcsi támogatásban részesíti, azonkívül a kongresszus költségeihez 500 frtal járul. A törvényhatóság ez utóbbi határozatát a belügyminiszter jóváhagyta.

* **Az új békési főispán beiktatása.** Bekésvármegye főispánjává tudvalevőleg a király őfelsége Lukács Györgyöt nevezte ki. A szomszéd vármegye átiratot intézett, Bihar megye és Nagyvárad város törvényhatóságaihoz, a melyben a kinevezést tudatja s hogy Békésvármegye ápril hó 22-én rendkívüli közgyűlést tart, a melyben ősi szokás szerint nagy ünnepélyvel fogja az új főispánt beiktatni. Az ünnepélyre Biharvármegye és Nagyvárad törvényhatósági bizottságát is meghívták.

* **Husvétii szünidő.** A községi elemi és polgári iskolákban az időszak értesítők ma délután lesznek kiosztva, amikor a szünidő is kezdetét veszi. az ünnepi vakáció f. hó 21-ig tart.

* **Kioszk a »Schlauch« téren.** Még csak tegnapelőtt adták meg az engedélyt Nagy Márton czukrásznak, hogy a Schlauch-téren kioszkot építhessen, már is javában folynak az építési előkészületek. Tegnap már kihordták a vas alkatrészeket s a jövő hét elején már hozzá fognak a felállításához. Májusban már meg is fog nyilni s így a »Schlauch« téri sétálóknak meg lesz a szórakozó helye is. A nevezett vállalkozó a pavillon körül öt lámpát is állított fel, így legalább egy kis világosságot is kölcsönöz az óriási homálynak, mely e szép térre szokott borulni lámpák hiányában.

* **A diák kongresszus rendezői jelvényei.** A nagyváradai jogászok a napokban mindenelőkelő nagyváradai leánynak küldtek egy-egy nehéz háromszinű selyem szalagot. Ezek pedig a rendezői jelvények lesznek s a leányok saját kezüleg fogják kihimeezni reá a »M. D. Sz.« betűket. A rendezők e szallagokat fogják viselni a kongresszus alatt s mivel ugyancsak közelget a nagy nap, a leányok is igyekeznek, hogy minél előbb szépen elkészítve vissza szarmaztassák azokat a rendezőségeknek. Egy-két napig láthatók lesznek néhány helybeli kereskedő kirakatában, hogy az is gyönyörködjék benne, aki nem vehet részt az ünnepélyen.

* **Tűz a bányahivatalban.** Rózban f. hó 7-én éjjeltájban a magy. kir. bányahivatal emeleti épületében tűz ütött ki, mely oly világosságot terjesztett, hogy az egész várost bevilágította. Nagy volt a riadalom úgy

a bányahivatalban, mint a közel fekvő árendásnál, hol sok szesz, széna stb. van összehalmozva és épp arra hányt a tengernyi sok szikrát. Szerencse volt, hogy a háztetők, szóval minden az utóbbi sok esőzés folytán nedves volt s így a tüzet, melyet hamar észrevettek, teljesen lokalizáltak. A kár így nem nagy.

* **Pályázat orvosi állásra.** Konyár községben megüresedett a községi orvosi állás. A pályázatot kiírták. Kérvények május hó 2-ig nyújthatók be a derecskei főszolgabíróhoz; a választás május hó 3-án lesz Konyár község-házánál.

* **Szarvas Gábor emléke.** Szarvas Gábornak, a pár év előtt elhunyt lelkes magyar nyelvtudósnak az orsz. középiskolai tanáregyesület emlékszóbot állít, melynek helyét a fővárosi képzőművészeti bizottság a Ferencz József-téren a Széchenyi szobor mellett jelölte ki. Az emlék, melynek mintája most készült el Jankovich Gyula szobrász műtermében, életnagyságúnál nagyobb mellszobor lesz. A mellszobor, melyet bronzba öntenek, gránit talpazatra jön. A talpazaton légius alakú Génusz áll és babékoszorut nyújt föl az ihletett arcu tudósnak. Az emléket ez év őszén fölállítják és nagy ünnepélyességgel leplezik le.

* **Nagy szerencsétlenség történt ma reggel a kiállítás területén.** Az egyik pavillon lebontásánál a téglafal leomlott és két embert eltemetett, akik meg is haltak. Kovácsik Anna 22 éves, Eppstein Mari 56 éves és Neckermann Katalin 20 éves, napszámosnők tegnap reggel a kiállítási gazdasági tejesarnok lebontásánál foglalkoztak s a csarnok téglafalának lehordásánál dolgoztak. Már jórészt lehorták a falnak mikor úgy félkilenc óra tájban a fal többi része nagy robajjal ledőlt és maga alá temette Eppstein Máriát és Neckermann Katalint. Kovácsik Anna a válságos pillanatban elugrott s így nem történt baja, a két másik azonban eltűnt s romok alatt. A közelben dolgozó munkások segítségükre siettek s gyorsan lehordták róluk a téglafalat, de Eppstein Mária már csak halva herült elő. Neckermann Katalin ugyan még élt, de mire a mentők beszállították a Rókusba, utközben meghalt. A szerencsétlenségről rögtön értesítették a rendőrséget, ahonnan Léway Antal rendőrfogalmazó, dr. Kovács Imre rendőrorvos és Naszády Béla seg. fogalmazó azonnal a helyszínére mentek. A vizsgálat alkalmával megállapították, hogy a szerencsétlenséget Fontrán Ferencz ácsmester bűnös gondatlansága idézte elő, mert nem daczolta meg a falat. A rendőrség Fontránt mindjárt le is tartóztatta.

* **Tudja-e a kutya?** Kakas Márton megy az utcán és találkozik egy urral, kit kutyája kísér. A kutya iszonyu esabolással rátámad Marczira, mire az ráivall az urra, hogy mért nem vigyáz a kutyájára, még majd megharapja. — Ne féljen, biztosítja az idegen, hát nem tudja azt a közmondást, hogy a melyik kutya sokat ugat, nem igen harap. — Ó én tudom, válaszolja Marczsi, csak az a kérdés, vajjon — tudja-e a kutya?

* **A zeneiskolában.** a husvétii szünnet nagycsötörtöktől az ünnep utáni keddig tart. Az értesítők a rendes tanórák alatt f. hó 13. 14. 15-én lesznek kiosztva.

* **Szemle a bérkocsisok felett.** E hó végén nagy napja lesz a nagyváradai bérkocsisoknak. A rendőrség elé kell állani mindanyian kocsistól lovastól együtt s jaj annak akinek rokkant a kocsija vagy gebe a lova, mert azokat irgalmatlanul kiszuperálják a váradai bérkocsisok között. A vizsgálat a rendőrség udvarán fog véghez menni s ma már kézbesítik az egyes tulajdonosnak az idézést. E szemlén a rendőrbiztosokon kívül jelen lesz a városi állat orvos is, ki rámondja az előcizált lovakra, hogy alkalmas e vagy alkalmatlan.

* **Leánykérés Kinában.** A kinaiakról általában ismeretes, hogy nagyon udvarias emberek és roppant művészetet tudnak kifejteni önmaguk kibebbitésében. Nem térnek el a szokástól a leánykérésnél sem, amiről tanuságot tesz a következő levél, melyben egy apa szomszédjának leányát kéri fia számára. A levél a következőleg hangzik: »Térden állva esdeklek hozzád, hogy ne vedd meg e vakmerő és legalázatosabb kérésemet. Add nőül

Szunyogh Péter, Beöthy László, Des Echerolles Kruspér Sándor állanak.

A több mint 2 óra hosszágú tartó versenyt, melyben a vivás minden neme szerepel, a díjak kiosztása fogja követni. A terem úgy van berendezve, hogy a közönség mindenünnen egyforma jól fogja látni a verseny minden fázisát. 1/4 10-kor nagy bankett fogja befejezni a programot, mely alatt a katonazenekar fog játszani.

A bankettre, valamint a versenyre még ma is egész nap válthatók jegyek Br. Chappon Samunál. Minthogy azonban csak korlátolt számban bocsáthatók ki a jegyek, mivel a helyiségek nem igen tágasak, ajánlatos még a nap folyamán megváltani azokat, minthogy estére előreláthatólag elfognak fogyni.

A műsor a következő:

Műsor: 1. Oszlopvivás I—II. iskola. 2. Iskola-vivás vivó-törrel I. rész. 3. Iskola-vivás vivó-törrel II. rész. 4. Leányiskola vivás vivó-törrel I. rész. 5. Leány iskola vivás kis és nagy törrel. 6. Iskola-vivás karddal I. iskola. 7. Iskola-vivás karddal II. iskola. 8. Iskola-vivás karddal III. iskola. 9. Iskola-vivás karddal IV—V—VI. iskola. 10. Leány kardvivás I. iskola. 11. Iskola-vivás karddal I. haladók. 12. Iskola-vivás karddal II. jobb és balkéz. 13. Iskola-vivás karddal I, II, III. iskola, jobb és balkéz, vezényszó nélkül. 14. Ifjúság verseny vivás vivó-törrel. 15. Ifjúság verseny-vivás vivó törrel fiú s leány (testvérek). 16. Haladók verseny-vivása karddal. 17. Manchette-vivás 4 egy ellen. 18. Gyors védés 4-gyel szemben. 19. Mesteri mérkőzés vivó-törrel. 20. Mesteri mérkőzés karddal. 21. Díj osztás. 22. Társas vacsora.

REGENY-CSARNOK.

P R A D A.

Fordította K. G.

— De vajjon jobban-e? — A leány vállát vonogatta. Leonora! folytatá tovább csak egy van mi a multhoz fűz s ez egy adott szavam.

— Ah! az ne tartson vissza, még most tüstént vissza adom!

— S te ezt oly hidegen jelented ki? oly.

— Természetes, látom — hogy nemes terved kivihezd, csak az akadályoz tehetek-e pedig mást, mint szabadságotat visszaadom.

— De! . . . de! . . .

— Igen, választani kell, vagy egyik vagy másik vagy szép terveid vagy . . . engem!

— Ha pedig egyszerűen azt tenném a mit. . .

— A mit a te helyzetben más tenne, akkor — akkor természetesen én is megtartanám szavam. Az utóbbi szavakat lassan mondta ki, mintha nehéz volna kimondania. Tekintetét jobbra irányozta a fák festői csoportja felé, melynek még lombos koronái közül egy gyár kéményei emelkedtek az ég fele, de ezek nem füstölögték a szép kék ég hidegen élettelenül bámult beljűk.

— De ezt megegyeztettem e lelkiismeretemmel Lenora? — Ismét csak az a semmit mondó vállvonogatás volt a felelet mialatt ajkát biggyesztette a lány: Ezt nem értem Ottó!

Nem érted? pedig jól tudod mi van a tizparancsolatban ne kívánd a más jószágát és aztán mást tennék ha az egész gyárat megszüntetném s atyám hagyatékát a leltár czinén átvenném. — Leonora hallgatott. — Rosszul esik-folytatá az, hogy e dolokban nem tudunk megegyezni.

— Megegyezni — szólt ez tüzzel — nincs rá szükség. Te megcsináltad a tervet, a dolog egyszerű s világos. — Atyám pompás üzleteket csinált gazdag embernek tartottak most pedig halála után kisül, hogy minden csak fénylett de nem volt tiszta arany. Más emberek pénzből élt. Hamis vagy mondjuk szepített mérlegel csendes társat szerzett magának, kinek sok befektendő pénze volt s így a dolgot még huzhatta egy ideig és most meghalt-guta ütötte vagy szivbajban. . . .

Ez utolsó szavakat mindig csendesebben

csendesebben mondta el, míg szeméit kísérője vonásain jártatta melyek egy egy új gondolatot árultak el. A férfi pedig hátra tette kezeit, lehorgasztotta fejét.

— A közelebbi körülményeket én a kilátásba helyezett meny. nem is ismerem folytatá élesen azonban ez nem tesz semmit. Árpád meghalt, a társ követeli pénzét azonban azt a mostani állapotok szerint vissza fizetni nem lehet. És most Vaelbek Ottó a nélkül hogy valamit értene az ilyen üzleti dologról atyja kötelességeit nyakába akarja venni, elhagyja katonai pályáját és természetesen-jegyesének kiadja az utat.

Kinos csend következett, a száraz levelek nővények csörgése s ruhája susogása volt hallható.

Elvégezted? Leonora! kérdé az megindult hangon s miután látta, hogy kérdésére nem kap választ folytatá. Te nem fogod fel nem is értheted mily fájdalmat okozol e bánásmóddal.

— Tehát nem úgy van? Vagy hogyan fogjam fel a dolgot másképen.

— Tudtam hogy elvagy keseredve s hogy én okoztam ez elkeseredést sajnálom-sajnálom hogy a jelen körülmények közt téged el kell hagynom.

— Ah ugy?!!

— Ez csapás rám nézve, irtózatoss csapás! Atyám halála után egy hét alatt 10, nem! 20 évvel idősebb lettem. Igaz! — szomorú mosoly játszadozott ajkán — nagy gyermek voltam, nem más, mielőtt az irtózatoss dolog megtörtént. Időmet eljártam, kedvteléseimnek élttem. Hogy atyám oly sokat költött kiváltképen én voltam az oka, örült kedvteléseim sokba kerültek, nem tudta megtagadni, s mióta téged láttak ismét, azóta gondolkodtam.

Ez a nemes önbeismerés sem érintette a leányt: maga magával volt nagyon elfoglalva.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

Korbuly kardpárbaj.

Budapest, ápril 9. (Saj. tud. táv.) Molnár Béla és Korbuly segédei netalán kardpárbajt vivnak. A jegyzőkönyvben érdekes kijelentések vannak. Korbuly segédjei mint sértett fél kijelentik, hogy kardot választanak. Molnár segédei ezt elfogadják, de emlékezetbe hozzák az ellenfélnek, hogy nemrég egy hasonló afférban épen Korbulyék, felük bénaságára hivatkozva, tiltakoztak a kardpárbaj ellen. Korbuly segédei erre azt felelik, hogy ez ugyan igaz, de azért ők megmaradnak a kard mellett. A párbaj d. u. 4 órakor lesz.

Abalkáni államok szövetsége.

Budapest, ápr. 9. (Saj. tud. táv.) A párisi Gaulois határozattan fektartja azt a megczáfolt hirt, hogy *Bulgária, Szerbia és Macedonia között védelmi szövetség áll fen*, és ennek fontosabb határozatait közzé is teszi.

A satellit tüzben.

Athén, ápr. 9 (Saj. tud. táv.) Káneából távirják, hogy a Satellit nevű osztrák-magyar ágyunaszád *a felkelők a Kirü öbölben sűrű tüzeléssel árasztották el*. A Satesit ágyuival felelt a támadásra, és lövéseinek szemmel láthatólag nagy sikére volt.

Harci hírek.

Athén, ápr. 9. (Saj. tud. táv.) A Sphakteria nevű királyi yacht Galvani tanárral, a vörös-kereszt mozgó osztályának főnökével Volonba utazott. A páncélos hajók közül kettő Skiathoz-ba, egy pedig Kubveába ment. Az önkéntesek érkezése egyre tart. Kandiából azt írják, hogy a gyujtogatók a törökök voltak. Az olasz

katonáknak sikerült a székesegyházat a tüztől megmenteni. A tűz okozta kár 30,000 török fontot tesz ki.

KÖZGAZDASÁG.

A kerti gyp.

A kerti gyp első kelleke, hogy az lehetőleg sűrű és egyenletes legyen, ne legyenek benne hézagok és különösen nagyobb-nagyobb megszakítások ne legyenek benne. Azért tehát a szép kert gyp létesítésénél mind az olyan pázsit félekét kerülni kell, melyek nem tarcsosodnak, hanem csak fűcsomókat képeznek, mert ez utóbbiak alkalmazásánál a milyen pl. a mézfű (Holcus) csomós ebir az olasz vadóc, mindég maradnak egyes kopasz helyek a gyp között; az olyanok ellenben, a melyek alacsony, kiszélesedő és kis fűcsomót képeznek, azok még alkalmazhatók, így pl. az angol perje a ligeti perje, réti csenkesz, juk csenkesz stb. még használható.

A szép kerti gypre az olyan pázsitfajokat kell kiválasztani, melyek szép sötét üde zöldszíniük és több levelet, mint szarát hajtának, föltéve, hogy a helyi, égélj és talajviszonyok megfelelnek. Igen alkalmasak a kerti gypre azon pázsitfélek, melyek a föld alatt taraczkos indát hajtának, mert ezáltal kitöltik a megmaradó hézagokat. Az ilyen pázsitfajok különösen a laza talajokban tenyésznek jól.

Általánosán érvényes fűmagkeveréket nem lehet felállítani, mivel a fajok kiválasztása a talaj fekvésétől, alkotásától s az égélji viszonyoktól függ. Mindannak daczára nagyjából a következő fűmagkeverék ajánlható a szép kerti gypre:

angol perje	30%	= 0.7 kg.
vörös csenkesz	30%	= 0.4 .
régi perje.	20%	= 0.2 .
régi csenkesz	10%	= 0.3 .
egérfarku cziczikóró	10%	= 0.1 .
	100%	= 1.7 kg.

Az angol perje bár apró fűcsomókat képez, mégis annak kell a főszerepet játszania, mert igen gyorsan felföldik s nem engedí a gyomot kifejlődni. Már az első évben is jól zár illy gyp, míg ellenben angol perje nélkül a gyp első évben többé-kevésbé kopasz marad. Hátránya azonban, hogy csak 34 évig tart el.

A fűmag vásárlásánál igen nagy gond fordítandó először is arra, hogy a mag igazi legyen, azután tiszta és csiraképes legyen.

A gyp vetésére legjobb idő a tavaszt, április közepétől május közepéig, de ha nyáron elég nedvesség van a földben, akkor egész nyáron vethető.

Amerikai lucerna és lóhere. Az amerikai konkurencia újabban a heremag kereskedelemben ütötte fel a fejét. Néhány év előtt a lóhere, ezidén meg a lucernamag jön be Európába, sőt hazánkba is. Ez a körülmény bennünket, mint heremagot meglehetősen nagy mértékben termelő országot, nagyon is érzékenyen érint és pedig ugy kereskedelmi, mint különösen mezőgazdasági szempontból. Ugy a lóhere, mint a lucerna az amerikai kulturában kedvezőtlen változásokon ment keresztül: takarmány termésmennyiség tekintetében az ottani növények jóval alatta állanak az európai félelégeknek, a növényi betegségek s a tél szigora iránt is jóval érzékenyebbek, mint különösen a magyar lucerna és lóhere. Azon kívül még az az óriási hátrányuk is van az európaiakkal szemben, hogy olyan nagy magu arankafajokkal vannak megáldva, hogy azt a herefélék közül kirostálni alig lehetséges s attól lehet tartani, hogy azok a nagy magu arankafajok nálunk is meghonosodnak. — Ennélfogva védekezniünk kell az amerikai herefélék ellen minden lehető eszközzel. Ezek közül legmagasabb volna az, hogy akkora vámot vessünk ki rájuk, hogy ne jöhessenek be. Ámde kereskedelmi szerződéseink, a melyek herefélék vámentes behozatalát megengedik, csak 1902-ben járnak le. Addig is más uton kell ellenük védekezniünk és pedig ugy, a mint azt a magyar és osztrák magvizsgáló állomások teszik, t. i. nem

plombozzák le az amerikai herreféléket. Ezt azért teszik, mert abban a rostaaljba, melyben a vizsgálatkor az arankát keresni szokás, az arankamag nagyságánál fogva nem kerülhet, hanem az az áru zömében marad, ebben a nagy tömegben pedig megtalálhatni a lehetőséggel határos. Ha pedig mégis sikerül azt megtalálni a vizsgálat eredménye úgy is tagadó választ ad az áru plombozhatóságára nézve. Tehát a magvizsgáló állomások eljárása még csak bele sem ütközhetik a kötött vám-szerződésekre s bizonyos mértékig még is megvédi a gazdát, mert a ki plombozott magot vásárol, biztosan nem jut amerikai maghoz.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. április. 9-én.

Magyar aranyjárdék 4%	121.75
Magyar koronajárdék	99.20
Magyar vasúti kölesön aranyban 4 1/2%	122.50
Magyar vasúti kölesön ezüstben 2 1/2%	100.50
Magyar belüti vasúti államkötvény 1878-ból	120.50
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	97.50
Italmérési jog megváltási kötvény	100.25
Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény	97.50
Magyar nyerevény sorsjegy-kölesön	152.50
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölesön	139.—
Osztrák járadék papírban	101.—
Osztrák járadék ezüstben	101.—
Osztrák járadék aranyban	122.25
Osztrák korona járadék	100.75
Osztrák korona járadék	141.—
1890. osztrák államsorsjegyek	935.—
Osztrák magyar bankrészvény	387.—
Magyar hitelbank részvény	350.80
Osztrák hitelintézeti részvény	341.50
Osztrák-magyar államvasúti részvény	—

20 frankos arany (Napoleonkor)	9.50
Német birodalmi márka	58.60
London vista	119.50
Páris vista	47.57 1/2
20 márkás arany	11.72

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

NYILTTER.

Szombat április 10-én, vasárnap április 11-én a „Fekete sas” nagytermében nagy dísz előadás

Chevalier Thorn által The Royal Prestidigitateur und Illusionist egy est az álmok — országában.



Kezdeté 8 órakor.

Béletdíj: Támlásszék 1 frt 50 kr. Zártszék 1 frt. Földszint 50 kr. Karzat 20 kr.

Bővebbet a falragaszok.

Jegyek előre válthatók *Ungár Jenő, Laszky Armin* könyvkereskedésében.

ALACS és RITTER

czukrászata

Nagyvárad, Bémer-tér.

Több kiállításon arany-, ezüst- és érdem-éremmel kitüntetve.

Tisztelettel tudatjuk a n. közönséggel, hogy a közelgő **husvétii ünnepekre**

Czukor-tojásainkat

3 krtól a legmagassabb árig, valamint **selyem, plüsch és atlas tojásokat** művészi kivitelben

mérsékelt árban.

Továbbá **Bonbonierek, kasetták és dobozok** nagy választékban kaphatók. Hirneves **pozsonyi diós és mákos patkók.** Öfelsége által kitüntetett

Chocolad, Salon, Crém-Bombonok

egyedüli készítője.

Postai megrendelések gyorsan és gondos csomagolással bárhova teljesítetnek.

A n. érdemü közönség b. pártfogását kérve tisztelettel

110 4-8

ALACS és RITTER,
czukrász.

Salon garnitúrák 55 forinttól feljebb

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **Kossuth-utczán** (Biharmegyei takarékpénztárral szemben) a mai modern kornak megfelelő

BUTOR ÜZLETET TÓTH és TONK

ezég alatt nyitottunk, hol mindennemű száraz anyagból készült

fa, kárpitos, vas, valamint konyha-butorokat

raktáron tartunk. — Asztalos és kárpitos-műhelyünket melyet saját felügyeletünk alatt vezetünk, ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe. — Nagy raktárt tartunk mindenféle butorokból; továbbá **szállodai, vendéglői, kávéházi** berendezéseket a legolcsóbb árban szállítunk és pontosan fogantositunk — **Javításokat és csomagolást** elvállalunk a legolcsóbb árban.

Becsés megrendelését kérve, kérjük raktárunkat megtekinteni, s maradunk kiváló tisztelettel:

TÓTH JÓZSEF,
asztalos.

98-5-20

TONK EMIL,
kárpitos.

Diványok legjobb kivitelben 15 forinttól feljebb

Lószőr matracok 14 frittól feljebb

Afrik matracok 5 forinttól feljebb

Új Butortelep!!

PORJESZ HERMAN

bútor gyári raktára

Nagyváradon, Zöldfa-utca 34. sz. m.

Elegáns asztalos és saját műhelyemben készült kárpitos-butorok

Háló-, ebédlő-, uri- szoba-, és szalon-berendezések igen nagy választékban

minden modern izlésben, u. m. angol-, góth-, mór-, ó-német és francia renaissance, baroque és empire-stylben.

Hajlitott **fa-, vas- és rézbutorok, függönyök, szőnyegek, képek s díszítési tárgyak** igen jutányos árban.

Pontos kiszolgálás!

Couláns eljárás!

88-6-20

Kivánatra rajzok és költségvetések.

Vas és rézbutorok óriási választékban gyári árak mellett.

Teljes lakás kávéház-, szálloda- és fürdő-berendezések.

Telefo.



Kiárusítás!

Van szerencsém tisztelt vevőim és a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Nagyváradon legnagyobb kész női és leány felöltő raktáromat mig a készlet tart tetemesen leszállított árban kiárusítom. Egyideileg ajánlom dúsan berendezett raktáromat legujabb **szines és fekete ruhakelmék, selymek, diszek** és mindenemü **kellékekben** továbbáleghíresebb gyártmányu **vászon chiffon és asztalnemüimet** nemkülönben **eső és napernyőimet eredeti gyári árban** valamint szőnyeg függönyök, női és férfi fehérenemüt, csipke és szallagokat **verseny nélküli olcsó árakban.**

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezve, ígérem, hogy elvemhez híven mindenkor törekedni fogok pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által azt kiérdemelni.

Tisztelettel

FLEGMAN ARMIN,
Nagyvárad, Zöldfa-u. elején.